แบบฝึกทักษะอัตราส่วนและร้อยละ
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  2  
ชุดที่  9 
การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้สัดส่วน ( 2 )
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นางสมศรี  นิยมสุข
ครู  ชำนาญการพิเศษ
โรงเรียนพิมายวิทยา  อำเภอพิมาย
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา  เขต  31

สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
กระทรวงศึกษาธิการ
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ตัวชี้วัด
1. ใช้ความรู้เกี่ยวกับอัตราส่วน  สัดส่วนและ
     ร้อยละในการแก้โจทย์ปัญหา
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ความคิดรวบยอด
อัตราส่วน  คือ  ความสัมพันธ์ในการเปรียบเทียบ
ปริมาณของสองสิ่ง   อัตราส่วนของปริมาณ a ต่อ
ปริมาณ b  เขียนแทนด้วย  a : b
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คำนำ
                       แบบฝึกทักษะเรื่อง  อัตราส่วนและร้อยละ   ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2  จัดทำขึ้น    เพื่อเป็นสื่อประกอบการเรียนการสอน  กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์  ตามหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน  พุทธศักราช  2551  โดยจัดทำทั้งหมด  18  ชุด  เนื้อหาที่นำมาจัดทำยึดตามหนังสือคู่มือครูคณิตศาสตร์ของสถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี    สำหรับแบบฝึกทักษะชุดนี้เป็นชุดที่  9     จาก  18  ชุด   ซึ่งมีรายละเอียด  ดังนี้
      แบบฝึกทักษะชุดที่   1        เรื่อง   ความหมายของอัตราส่วน
      แบบฝึกทักษะชุดที่   2        เรื่อง   อัตราส่วนที่เท่ากัน  ( 1 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่   3        เรื่อง   อัตราส่วนที่เท่ากัน  ( 2 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่   4        เรื่อง   อัตราส่วนของจำนวนหลายๆ  จำนวน    ( 1 )      
      แบบฝึกทักษะชุดที่   5        เรื่อง   อัตราส่วนของจำนวนหลายๆ  จำนวน    ( 2 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่   6        เรื่อง   สัดส่วน    
      แบบฝึกทักษะชุดที่   7        เรื่อง   สัดส่วนและการหาค่าตัวแปร
      แบบฝึกทักษะชุดที่   8        เรื่อง   การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้สัดส่วน    ( 1 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่   9        เรื่อง   การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้สัดส่วน    ( 2  )
      แบบฝึกทักษะชุดที่  10       เรื่อง    การคำนวณเกี่ยวกับร้อยละ     ( 1  )
      แบบฝึกทักษะชุดที่  11       เรื่อง    การคำนวณเกี่ยวกับร้อยละ     ( 2 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่  12       เรื่อง    การคำนวณเกี่ยวกับร้อยละ     ( 3  )
      แบบฝึกทักษะชุดที่  13       เรื่อง    การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับร้อยละ  ( 1 )    
      แบบฝึกทักษะชุดที่  14       เรื่อง    การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับร้อยละ  ( 2 )     
      แบบฝึกทักษะชุดที่  15       เรื่อง    การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการคิดดอกเบี้ย
      แบบฝึกทักษะชุดที่  16       เรื่อง    การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการคิดภาษี
      แบบฝึกทักษะชุดที่  17       เรื่อง    ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
      แบบฝึกทักษะชุดที่  18       เรื่อง    อัตราส่วนทอง
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                     การใช้แบบฝึกทักษะนี้  เพื่อให้นักเรียนได้ฝึกทักษะการคำนวณ  เรื่อง  อัตราส่วนและร้อยละ    เนื้อหาแต่ละแบบฝึกมีตัวอย่าง  ภาพประกอบสีสันสวยงาม  ภาษาที่ใช้เหมาะสมกับวัยและความสามารถของผู้เรียน  นักเรียนสามารถฝึกทักษะด้านการคำนวณ  กระบวนการคิด  การแก้โจทย์ปัญหา  และยึดผู้เรียนเป็นสำคัญ
                                                                                         นางสมศรี   นิยมสุข
คำแนะนำการใช้แบบฝึกทักษะ

1.  แบบฝึกทักษะมีทั้งหมด  18  ชุด
2.  ครูผู้สอนควรให้นักเรียนฝึกทักษะครั้งละ  1  ชุด  เมื่อ   
     ครูสอนตามแผนการจัดการเรียนรู้แล้ว     เมื่อครูตรวจความถูกต้องแล้ว 
     ควรแจ้งให้นักเรียนทราบคะแนนจากการทำแบบทดสอบ   เพื่อให้ทราบ
     ความก้าวหน้าในการเรียนรู้ในแต่ละครั้ง

3.  การมอบหมายให้นักเรียนทำแบบฝึกทักษะแต่ละชุด  สามารถให้นักเรียน
     ปฏิบัติในชั่วโมงเรียน     นอกตารางเรียน     หรือสอนเสริมได้
     ตามความเหมาะสม
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การวัดผลและประเมินผล
แบบฝึกทักษะชุดที่  9   มี   2  ข้อ  10   คะแนน
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แบบฝึกทักษะชุดที่ 9 
การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้สัดส่วน ( 2 )
การแก้โจทย์ปัญหาสัดส่วน   มีขั้นตอน  ดังนี้
ขั้นที่  1  กำหนดตัวแปรให้กับสิ่งที่โจทย์ปัญหาต้องการ
ขั้นที่ 2   สร้างสัดส่วนตามที่โจทย์กำหนด  โดยในการสร้างสัดส่วนสมาชิกตัวแรกของอัตราส่วนทั้งสองต้องเป็นสิ่งเดียวกัน  และสมาชิกตัวที่สองของอัตราส่วนทั้งสองต้องเป็นสิ่งเดียวกัน
ขั้นที่ 3  หาค่าของตัวแปร
ขั้นที่ 4  ตรวจคำตอบ
ตัวอย่างที่  1    อัตราส่วนของจำนวนส้มต่อจำนวนมะม่วง   เป็น    8  :  3    อัตราส่วนของจำนวนมะม่วงต่อจำนวนกล้วย   เป็น   6  :  1   ถ้ามีกล้วย     18   ผล    จะมีส้มกี่ผล
วิธีทำ          
           อัตราส่วนของจำนวนส้มต่อจำนวนมะม่วง  เป็น    8  :  3  =  8  (  2  :  3   (   2    
                                                                                                                                         =   16  :  6  
           อัตราส่วนของจำนวนมะม่วงต่อจำนวนกล้วย  เป็น    6  :  1    
           อัตราส่วนของจำนวนส้มต่อจำนวนมะม่วงต่อจำนวนกล้วย   เป็น    16  :  6    :  1    
           อัตราส่วนของจำนวนส้มต่อจำนวนกล้วย  เป็น    16  :  1   
           กำหนดให้        มีส้ม                      x                           ผล
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                                       16   (    18        =       x    (   1

                                                        x        =       288   
                                      (   มีส้ม        288        ผล
                   ตรวจสอบคำตอบ      แทน         x   =     288    
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                                                               288       =       288    
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Exercise 9  ( ratio )
การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้สัดส่วน ( 2 )
คำชี้แจง     จงแสดงวิธีทำจากโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ต่อไปนี้  (ข้อละ  5  คะแนน )  
ตัวอย่าง    อัตราส่วนของจำนวนเสือต่อจำนวนสิงโต    เป็น    12  :  5  จำนวนเสือมากกว่าสองเท่าของจำนวนสิงโตอยู่  4   ตัว  จำนวนเสือมากกว่าจำนวนสิงโตกี่ตัว    
วิธีทำ   กำหนดให้        จำนวนสิงโต                      x                      ตัว
                                     จำนวนเสือ              2x  +   4                     ตัว
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                                       12   (    x        =       5  (  2x  +  4  )   
                                                  12x        =       10x   +   20

                                                     2x        =          20

                                                       x        =          10
                                      (   จำนวนสิงโตเป็น      10   ตัว
                                     จำนวนเสือ      2x  +   4    =  2 ( 10 ) +  4   =   24          ตัว
                                     จำนวนเสือมากกว่าจำนวนสิงโต     24 – 10     =     14       ตัว
                                                      ตอบ      14   ตัว
                   ตรวจสอบคำตอบ      แทน         x     =     10    
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                                                               120       =       120    
1.    อัตราส่วนของจำนวนส้มต่อจำนวนมะม่วง  เป็น  7  :  5   
       จำนวนมะม่วงน้อยกว่าจำนวนส้ม  10  ผล  ส้มมีกี่ผล         
    วิธีทำ                       กำหนดให้        จำนวนส้ม                      x                     ผล
                                                             จำนวนมะม่วง              x  -   10             ผล
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    
2.    อัตราส่วนของความกว้างต่อความยาว  เป็น  2  :  7   
       ถ้าความยาวยาวกว่าสามเท่าของความกว้างอยู่     1      เมตร     ความกว้างเป็นเท่าไร         
    วิธีทำ                 
..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    
.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    
............................................................................................................................................................. ..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    
.............................................................................................................................................................    
Name...................................................Class..................No..............

เฉลยแบบฝึกทักษะชุดที่  9

การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้สัดส่วน ( 2 )
คำชี้แจง     จงแสดงวิธีทำจากโจทย์ปัญหาที่กำหนดให้ต่อไปนี้  (ข้อละ  5  คะแนน )  
ตัวอย่าง    อัตราส่วนของจำนวนเสือต่อจำนวนสิงโต    เป็น    12  :  5  จำนวนเสือมากกว่าสองเท่าของจำนวนสิงโตอยู่  4   ตัว  จำนวนเสือมากกว่าจำนวนสิงโตกี่ตัว    
วิธีทำ   กำหนดให้        จำนวนสิงโต                      x                      ตัว
                                     จำนวนเสือ              2x  +   4                     ตัว
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                                       12   (    x        =       5  (  2x  +  4  )   
                                                  12x        =       10x   +   20

                                                     2x        =          20

                                                       x        =          10
                                      (   จำนวนสิงโตเป็น      10   ตัว
                                     จำนวนเสือ      2x  +   4    =  2 ( 10 ) +  4   =   24          ตัว
                                     จำนวนเสือมากกว่าจำนวนสิงโต     24 – 10     =     14       ตัว
                                                      ตอบ      14   ตัว
                   ตรวจสอบคำตอบ      แทน         x     =     10    
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                                                               120       =       120    
1.    อัตราส่วนของจำนวนส้มต่อจำนวนมะม่วง  เป็น  7  :  5   
       จำนวนมะม่วงน้อยกว่าจำนวนส้ม  10  ผล  ส้มมีกี่ผล         
    วิธีทำ                       กำหนดให้        จำนวนส้ม                      x                     ผล
                                                             จำนวนมะม่วง              x  -   10             ผล
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                                     7  (   x  -  10  )       =       5  x     
                                           7x   -   70        =       5x   

                                                       2x        =       70

                                                       x          =       35

                                      (   จำนวนส้ม      35      ผล
                                                      ตอบ    ส้ม     35      ผล

                   ตรวจสอบคำตอบ      แทน         x     =     35    
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                                                               175       =       175    

2.    อัตราส่วนของความกว้างต่อความยาว  เป็น  2  :  7   
       ถ้าความยาวยาวกว่าสามเท่าของความกว้างอยู่     1      เมตร     ความกว้างเป็นเท่าไร         
    วิธีทำ                       กำหนดให้        ความกว้าง                      x                     เมตร
                                                             ความยาว              3x  +   1                    เมตร
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                                      2 ( 3 x  +  1  )       =       7  x     
                                              6x   +   2       =       7x   

                                                        x          =        2

                                      (   ความกว้าง       2        เมตร
                                                      ตอบ    ความกว้าง       2         เมตร
                   ตรวจสอบคำตอบ      แทน         x     =     2   
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